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Pan Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację poselską nr 4447, posłanki Karoliny Pawliczak w sprawie 

planowanych działań w obszarze diagnostyki i leczenia endometriozy, uprzejmie proszę 

o przyjęcie poniższych informacji.

1. Jakie działania planuje Ministerstwo w powyższym zakresie oraz czy jest określony 

harmonogram wdrożenia wskazanych założeń?

Szczegółowe elementy rozwiązań z zakresu diagnostyki i leczenia endometriozy są 

obecnie w trakcie opracowania we współpracy z ekspertami, Agencją Oceny 

Technologii Medycznych i Taryfikacji oraz Narodowym Funduszem Zdrowia, dlatego 

też na tę chwilę nie jest możliwe udzielenie konkretnej odpowiedzi w tym zakresie. 

Prace analityczne w AOTMIT powinny zakończyć się w dniu 30 września 2024 roku.

2. Czy w najbliższym czasie zaplanowano włączenie do programu kształcenia przyszłych 

ginekologów kurs wiedzy o endometriozie?

Program szkolenia specjalizacyjnego lekarzy w dziedzinie położnictwa i ginekologii 

obejmuje zarówno wiedzę dotyczącą rozpoznawania i leczenia endometriozy, badania 

USG, jak i wszechstronną wiedzę dotyczącą wszystkich chirurgicznych procedur 

ginekologicznych, techniki operacji ginekologicznych, w tym endoskopowych 

i mikrochirurgicznych. 

Lekarz odbywający szkolenie specjalizacyjne w dziedzinie położnictwa i ginekologii 

dodatkowo odbywa 8-godzinny kurs pn. „Endometrioza”. Celem kursu jest zapoznanie 

lekarza z zasadami diagnostyki endometriozy i adenomiozy (w interpretacji objawów 

klinicznych, badania fizykalnego, badań obrazowych), metod leczenia endometriozy 
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i ich skuteczności, terapii objawów towarzyszących endometriozie oraz zapoznanie z jej 

współczesnymi metodami leczenia farmakologicznego i zabiegowego. Zakres wiedzy 

kursu obejmuje:

1) współczesne teorie etiopatogenezy endometriozy,

2) objawy kliniczne,

3) diagnostykę różnicową,

4) kliniczne i badania dodatkowe w diagnostyce endometriozy,

5) badania obrazowe,

6) endometrioza a płodność,

7) leczenie farmakologiczne endometriozy z uwzględnieniem różnych terapii 

hormonalnych,

8) leczenie objawowe,

9) leczenie operacyjne endometriozy o różnej lokalizacji i zaawansowaniu 

choroby,

10) leczenie zabiegowe adenomiozy,

11) skuteczność terapii w obserwacji długoterminowej.

3. Czy Ministerstwo Zdrowia planuje opracowanie lub wdrożenie kompleksowej, krajowej 

strategii na rzecz walki z endometriozą ?

Endometrioza poprzez swój przewlekły charakter negatywnie wpływa zarówno na 

jakość życia chorych, funkcjonowanie w rodzinie oraz w środowisku pracy, jak i na stan 

emocjonalny. Głównym problemem kobiet dotkniętych endometriozą są dolegliwości 

bólowe i ich wpływ na aktywność zawodową i społeczną oraz w wielu przypadkach 

towarzyszące chorobie niepłodność oraz depresja. Kompleksowe podejście do 

diagnostyki i leczenia endometriozy jest kluczowe dla skutecznego zarządzania tą 

przewlekła chorobą.

Ministerstwo Zdrowia we współpracy z ekspertami przygotowuje rozwiązania 

w zakresie diagnostyki i leczenia endometriozy, które pozwolą w sposób kompleksowy 

zaopiekować się pacjentką z endometriozą.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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